
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 03.08.2015

Trittsicher durchs Leben

Vor dem Hintergrund der am 19.05.2015 erfolgten Regie-
rungserklärung der Staatsministerin für Gesundheit und 
Pflege Melanie Huml und des im Zuge dieser Erklärung 
veröffentlichten Bayerischen Präventionsplans stellt sich die 
Frage nach dem finanziellen Förderumfang des hierin auf-
geführten Präventionsprojekts „Trittsicher durchs Leben“, 
der bewilligten Laufzeit, der Wirkungsreichweite und den 
nachweisbaren Ergebnissen in Form einer wissenschaftlich 
begleitenden Evaluation.

Ich frage die Staatsregierung:

1.	Wie hoch ist die finanzielle Förderung des Projekts „Tritt-
sicher durchs Leben“, aufgeteilt nach Regierungsbezir-
ken, Landkreisen und kreisfreien Städten?

2.	Wie lange ist die Laufzeit des Projekts „Trittsicher durchs 
Leben“?

3.	Gibt es statistische Erhebungen, wie viele Personen mit 
diesem Projekt bis heute erreicht wurden, aufgeteilt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten?

4.	Gibt es eine wissenschaftliche Evaluation, in der die we-
sentlichen Ergebnisse des Projekts bis zum gegenwärti-
gen Zeitpunkt erfasst wurden?

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 13.10.2015

Die o. g. Schriftliche Anfrage wird unter Einbeziehung der 
Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gar-
tenbau (SVLFG), die Partnerin des Bayerischen Präventi-
onsplans und Projektträger des darin aufgeführten Projekts 
„Trittsicher durchs Leben“ ist, wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 
fördert ein deutschlandweites Forschungsnetz zu Muskel-
Skelett-Erkrankungen, in dem acht verschiedene For-
schungsverbünde beteiligt sind. Mit dem Projekt „Trittsicher 
durchs Leben“, das von der Forschungsabteilung für Ge-

riatrie des Robert-Bosch-Krankenhauses Stuttgart wissen-
schaftlich begleitet wird, ist die SVLFG eine wichtige Part-
nerin eines dieser Forschungsverbünde, namentlich des 
„Forschungsverbunds für Osteoporose-bezogene Fraktu-
ren: Prävention und Rehabilitation“ (Koordinator: Prof. Dr. 
Kilian Rapp, Robert-Bosch-Gesellschaft für Medizinische 
Forschung). Hierfür ist ein Förderbetrag von insgesamt ca. 
1,5 Millionen Euro durch das BMBF vorgesehen.

Ab dem dritten Quartal 2015 wird das Projekt „Trittsicher 
durchs Leben“ in 47 ausgewählten Landkreisen in fünf Bun-
desländern implementiert. Davon befinden sich 18 Landkrei-
se in Bayern: Cham, Kelheim, Straubing-Bogen, Unterallgäu, 
Altötting, Aschaffenburg, Bad Kissingen, Bad Tölz-Wolfrats-
hausen, Bamberg, Ebersberg, Fürstenfeldbruck, Landsberg 
am Lech, Pfaffenhofen a. d. llm, Rosenheim, Roth, Starn-
berg, Weilheim-Schongau und Weißenburg-Gunzenhausen. 
Daten zur finanziellen Förderung des Projekts „Trittsicher 
durchs Leben“ auf Ebene der Regierungsbezirke, Landkrei-
se und kreisfreien Städte liegen dem Staatsministerium für 
Gesundheit und Pflege (StMGP) nicht vor.

Zu 2.:
Die Rekrutierungsphase des Projekts „Trittsicher durchs Le-
ben“ hat am 01.09.2015 begonnen und erfolgt über einen 
Zeitraum von ca. zwei Jahren. Es ist geplant, innerhalb die-
ses Zeitraums insgesamt ca. 11.000 bei der SVLFG versi-
cherte Personen mit einem erhöhten Risiko für Stürze und 
Frakturen zu kontaktieren (ca. 4.900 Personen in 18 Land-
kreisen in Bayern). Hierfür stehen jeweils in den Räumlich-
keiten der SVLFG drei telemedizinische Zentren zur Verfü-
gung: in Stuttgart, in Landshut und in Kassel.

Zu 3.:
Aus den unter 2. genannten Gründen liegen dem StMGP 
hierzu keine Daten vor. Das Projekt „Trittsicher durchs Le-
ben“ ist jedoch eine Weiterentwicklung des in Bayern konzi-
pierten, Anfang 2010 gestarteten Projekts „Standfest und fit 
durchs Leben“. Dieses Vorläuferprojekt beschränkte sich auf 
das Angebot der Bewegungskurse „Standfest und fit durchs 
Leben“ und wurde überwiegend durch den damaligen LSV-
Träger Niederbayern/Oberpfalz und Schwaben betrieben 
(heute die SVLFG). Hierfür liegen Teilnehmerzahlen bis Mai 
2014 vor. Von Anfang 2010 bis Mai 2014 wurden demnach 
in den Regierungsbezirken Niederbayern 76 Kurse (ca. 900 
Personen), Oberpfalz 36 Kurse (ca. 430 Personen) und 
Schwaben 94 Kurse (ca. 1.100 Personen) durchgeführt.

Zu 4.:
Wie bereits unter 2. ausgeführt, hat die Rekrutierungsphase 
des Projekts „Trittsicher durchs Leben“ am 01.09.2015 be-
gonnen und erfolgt über einen Zeitraum von ca. zwei Jahren. 
Ein Jahr nach Ende der Rekrutierung ist nach derzeitiger 
Planung eine Kosteneffektivitätsanalyse in Zusammenarbeit 
mit dem Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf sowie 
dem Robert-Bosch-Krankenhaus Stuttgart vorgesehen. In-
sofern liegen dem StMGP keine Evaluationsergebnisse vor.
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